

Виходить у Львові щодня (крім неділь і гр. кат. свят) о 5-й годині по полудні.

Редакція і
Адміністрація: улица
Чарнецького ч. 12.

Письма приймають ся
лиш франковані.

Рукописи звертають ся
лиш на окреме жадане
і за вложенем оплати
почтової.

Рекламації незапеча-
тані вільні від оплати
почтової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові
в агенції дневників
пасажа Гавсмана ч. 9 і
в ц. к. Староствах на
провінції:
на цілий рік К 4-80
на пів року „ 2-40
на чверть року „ 1-20
місячно . . . „ —40
Поодинокое число 2 с.
З почтовою пере-
силкою:
на цілий рік К 10-80
на пів року „ 5-40
на чверть року „ 2-70
місячно . . . „ —90
Поодинокое число 6 с.

Вісті політичні.

(Положене на Угорщині. — Недуга св. Отця. — З Греції. — Уродили короля Петра. — З далекого Входу).

Ситуація на Угорщині стає критичною. Скликана Барабашем конференція вказала, що опозиція не лише не зменшила ся, але горне ся до купи, змагаючи до якоїсь катастрофи. На конференцію прибуло 26 послів, а 9 письменно зсолідаризувало ся з ухвалами конференції, на якій рішено вести дальше обструкцію, а до вибореня національних жадань. До вчора прилучило ся вже 58 послів до партії незалежності. Посол Кошут зрік ся свого головства в партії, але остав в ній на дальше, щоб її не ослаблювати. Тим способом упали всі переговори, які Кошут навязав був з новим правительством. Президент міністрів гр. Кин-Гедерварі відповідав в соїмі на домаганя Барабаша, Польонія, Мезеші і Раткая в справі національних жадань що-до армії. Бесідник заявив, що прийняв на себе місію внаслідок однодушної ухвали партії незалежності. Тоді заповів відповідь на спірні питання при внесеню військового закона. Отже тепер не може нічо додати до сего. А коли тепер по-

ели партії незалежності говорять про революцію або абсолютизм, то з жалем серця бесідник споглядає на ті змаганя, але знаючи добре угорський нарід, пересвідчений, що він не хоче ані революції, ані абсолютизму, але заведеня нормальних відносин. — По кількох обструкційних бесідах і формальних квестиях замкнено засідане.

Стан здоровля св. Отця незмінений. Лікарі гадають, що мимо убутку сил у Папи, може він ще прожити два або три дни. У ватиканській друкарні приготавлюють в найбільшій тайні друки потрібні для будучого конкляве. Між инними друкують картки до голосованя, листи скрутаційні, порядок нарад, спис кардиналів управнених до вибору папи і приписи, які обовязують в часі конкляве. Також заряджено вже все, аби кардинали в часі конкляве мали відповідну поживу.

В грецькій палаті послів виголосив новий президент міністрів Раллі програмову бесіду. Заявив, що доложить всяких заходів, аби наклонити чужі держави до прихильного становища супротив монополю на коринтські резинки. Дальше сказав, що приймаючи в часті наміри Деліаніса, бажає перевести зміну права в справі головного проводу армії. В кінці поставив внесенє о зменшенє числа послів з 234 на 198 і заповів, що ухвалене того проєкту буде уважати

за вотум довірія. Теотокіс і Дзаїміс заявили на то, що підопруть кабинет, а палата висказала відтак одногосно своє довіріє правительству і великою більшістю голосів згодила ся на зменшенє числа послів.

В Білгороді обходив оногда дуже торжественно король Петро I. свої 60-ті роковини уродин. Від рана греміли пушочні вистріли, а о годині 10-тій відбуло ся торжественне богослуженє в катедрі, в часі котрого митрополит славив короля як спасителя Сербії. Цар і італіанський король надіслали желаня. В часі пиру в королівській палаті підніс toast в часть короля президент міністрів Авакумович.

Бюро Райтера доносить з Порт Артура, що тамошні наради російських дипломатів і инших урядників вже покінчили ся, а послідний окремиї поїзд з учасниками нарад відїхав дня 13 с. м. до Москви. Признають, що обговорювано можливість війни, однако заявляють, що не було лиш то предметом нарад. Показує ся, що від приїзду міністра війни Куропаткина воєнні приготавленя Росії заедно побільшують ся і єсть намір вислати ще більше войск до Манджурії. Промисловці в Порт Артурі одержали минушого тиждня порученє сейчас приготавити материяли будівельні на бараки для 20.000 людей. — З Вашингтону доносять, що на передвчерашній конференції державного се-

3) Конкляве і вибір Папи.

(Конець).

Під ту пору — розповідає Чомені дальше — був в Італії міністром для справ внутрішніх Франческо Кріспі. Та й той уважав генерала Каріні не лиш за свого товариша з войска, але так само як кардинал Печчі за щирого приятеля. Так сполучав Каріні своєю дружбою обох противників. Отже коли папа занедужав смертельно, і кардинали радили над тим, чи не перенести би конкляве де поза границі Італії, покликав Кріспі потайком ген. Каріні до Риму та розпитував его про кардинала. Каріні представив его яко чоловіка вельми спосібного і доброго а Кріспі уважав тоді своїм обовязком вийти посередно в якусь звязь з Печчім. Тої тайної задачі підняв ся сицилійський свьяшеник о. Ді Марціо, великий приятель Кріспіго, того массона, і старав ся розвідати, як Печчі задивляє ся на конкляве.

Скоро Кріспі довідав ся, яка єсть гадка кардиналів і які їх пляни, сказав до о. Ді Марціо: „Ідїте же до Ватикану та скажіть кардиналови-камарленгови, що скоро колегія кардиналів винесе ся з Ватикану, то вже ніколи більше до него не верне. Скоро лиш кардинали виїдуть з Риму, то я кажу зараз обсадити Ватикан нашим войском. Мені жалє кардинала Печчі, котрий єсть відличним чоловіком, але й він не верне більше до Риму“. — Тоті слова зробили на кардинала Печчі глибоке враженє,

бо він мав добре понятє о енергії Кріспіго. Надумавшись хвильку, відповів він монсіньорови Ді Марціо: Вертайтеж назад і спитайте Кріспіго, чи він схоче взяти на себе одвічальність за як найстрогіший публичний порядок та за як найбільшу свободу конклява, скоро би оно відбувало ся в Римі. Ді Марціо передав ті слова Кріспіому, а той відповів: Кардинал-камарленго може числити на мов слово. Публичний порядок буде взірцевий, а конкляве буде мати більшу свободу як коли небудь. На тім конкляве на велику радість італіанського правительства, а особливо Кріспіго вибрано кардинала Джоякіно Печчі папою, а то ось як:

Пій IX помер дня 7 лютого 1878 о 5 год. 40 мин. вечером, поблагословивши ще колегію кардиналів а о 8 год. відбула ся церемонія сконстатованя смерті. Дня 18 лютого розпочало ся конкляве. Було присутних 60 кардиналів. Було то конкляве, в котрім брало участь найбільше доси число кардиналів. Дня 19 о 7 год. рано запричачали ся кардинали в Павлинській каплиці і по службі Божій пішли до своїх кель. О 10 год. зібрали ся в Сикстускій каплиці на першу скрутинію. Другий старший віком кардинал прочитав коротку промову. Після постанови папи Григорія XV мали відбувати ся що дня два голосованя замкненними картками; відтак треба було кожного дня вибирати льосом по шість кардиналів, з котрих три мали відбирати голоси від хорих кардиналів, а другі три мали переводити скрутинію. Перший віддавав картку з голосом найстарший віком кардинал, а по нїм зараз ті кардинали, що ішли по голоси до недужих, а від-

так виходили з церемонником, котрий ніс за ними велику скринку, котру насамперед зревідовано. Льосом вибрано кардиналів Каноссу, Печчі і Орелія, котрі мали збирати голоси а на скрутаторів вибрано кардиналів Антонуччі, Серєфіні і Борромео. Кождий віддаючи свою картку, складав по латині присягу: Свїдчу ся Христом Господом, котрий мене буде судити, що вибираю того, котрого на мою думку треба вибрати, як Бог приказує. Перший скрутатор отвирав карточки і передавав другому, той записував імена, а третій відчитував імена в голос. Один кардинал віддав отверту карточку і ддятого першу скрутинію уневажнено. Тоді одержали: Гвіді 1 голос, Біліо 6, Печчі 19, Панєбіанко 4, Де Люка 5, Ферієрі 3, Монако 4, Франкі 5, Мартінеїлі 2, Ледоховский 1, Сімеоні 4, Каносса 1, Мосетті 2, Катєріні і Ніна по 1.

О 1 год. 15 мин. вийшли кардинали із Сикстускої каплиці та пішли на обід. Кардинал Борромео спалив торжественно карточки. О 3 год. вернули кардинали назад, а вислід скрутиніі був такий: Гвіді 1 голос, Біліо 7, Печчі 29, Панєбіанко 4, Ферієрі 1, Монако 4, Франкі 2, Мартінеїлі 2, Ледоховский 1, Маннінг 1, Сімеоні 2, Каносса 1, Пароккі 1, Моретті 1, Катєріні 1, Мертель 1. Один голос уневажнено, бо котрийсь з кардиналів написав Піккіно. (Видко з того, що навіть при так важнім і поважнім виборі не може обійти ся без жартів, а хто знає, чи може й не без утаєної злоби. Така то вже людска натура!) Запала ніч і кардинали вийшли в каплиці; кождий був переконаний, що на другий день буде папа вибраний.

Разом отже одержав краєвий фонд за р. 1902 721.283+119.924=841.206 корон.

— 3 черновецького університету. В літнім півроці 1903 було записаних на черновецьким університеті 587 студентів. З того припадає на гр.-ор. теологічний відділ 55 звичайних слухачів; між ними 36 Румунів, 5 Русинів, 9 Сербів, 1 Росіянин і 4 Болгарів. На правничім відділі 339 звичайних слухачів, між ними 224 Німців, 53 Румунів, 22 Русинів, 30 Поляків, 1 Чех, 8 Росіян, 1 Вірменин. Після віроісповідання 66 гр.-ор., 1 вірм.-ор., 47 рим.-кат., 22 гр.-к., 2 вірм.-к., 14 еванг., 188 жидів. Надзвичайних слухачів прав 23, між ними 9 Німців, 7 Румунів, 5 Русинів, 2 Поляків, 1 Чех; після віроісповідання: 9 гр. ор., 5 р.-кат., 5 гр.-кат., 1 еванг., 3 жидів. На філософичнім відділі 106 звичайних слухачів то є 36 Німців, 39 Румунів, 21 Русинів, 5 Поляків, 2 Чехів, 1 Серб, 1 Росіянин, 1 Вірменин; після віроісповідання: 43 гр.-ор., 1 вірм.-ор., 14 р.-к., 19 гр.-к., 5 еванг., 24 жидів. Надзвичайних слухачів філософії 48, між ними 30 Німців, 7 Румунів, 4 Русинів, 6 Поляків, 1 Серб; після віроісповідання: 8 гр.-ор., 13 р.-к., 4 гр.-к., 1 вірм.-кат., 1 ев., 20 жидів. — Фармацевтів 11, між ними 10 Німців, 1 Чех; після віроісповідання: 3 р.-к. 1 еванг., 7 жидів і 4 госпітанток. Між студентами філософичного відділу асть 2 звичайні, 21 надзвичайних слухачок і 3 госпітантки. — В році 1902/3 побирали стипендії 11 теологів, 19 правників і 30 філософів (між ними одна жінка).

Господарство, промисл і торгівля

— Ц. к. Дирекція залізниць державних оповіщує: Gazeta Lwowska з дня 15 с. м. оповіщує розписане ліцитаційної продажі старих матеріалів узисканих в окрузі ц. к. Дирекції залізниць держ. у Львові. Оферти належить вносити найдалше до 12 години в полудне дня 31 липня с. р. до висше згаданої ц. к.

яким державам, а радше їх монархам. Що то єсть ексклюзиве?

Коли в конкляве якийсь кардинал дістає що раз більше голосів і готов остаточно стати Папою, а він декотрим державам був би може не на руку і для того їм не подобає ся, то дотична держава може старати ся о то, щоби єго виключено від вибору. Тота держава має тоді „власть виключення“, але она, а радше єї монарх, мусить свою спротиву предложити перед рішаючим голосованем. Коли би спротива була внесена по виборі, то вибір мимо того був би важний. Право то виконувано давніше усгно або через подана конкляву запечатаного письма. Таке право прислугувало з давен давна австрійському цїсареві, Франції і Іспанії. Але той, хто хотів виїонувати право виключення, мусів постарати ся о якогось кардинала, котрий би в конкляве зажадав виключення.

Чи якісь держави взглядно їх монархи мають право мішати ся до вибору Папи? Після церковного права — так кажуть знатоки постанов церковних — не має ніякий монарх, ніяка держава права мішати ся до вибору Папи і нема ніякого розпорядження папського, котребі на то дозволяло. Се правда; але з другої сторони і то правда, що деякі держави і їх монархи виконували дійсно то право, отже так сказати би звичаєм набули се право. Були преці часи, коли цїсарі потверджували вибір Пап, а Німці ще й нині чваняють ся тим, що Папа то „німецька інституція.“ Синод в 1059 р. постановив, що вибір Папи має відбувати ся з приналежною почестью і взглядно для німецького короля Генриха і єго наслідників. Пізнійше, що правда, постановив синод в 1179 р., що лиш той може бути Папою, хто одержить більшість двох третих голосів, але мимо того монархи не переставали мішати ся до вибору і впливати на него аж до наших часів. На конкляве в роках 1590 і 1591 іспанський король предложив був літу з сімох кардиналів і заявив, що іспанська корона ніколи не згодить ся на то, щоби котрийсь з тих кардиналів став Папою. Кон-

Дирекції залізниць держ. Услівя продажі подані в Gazet-i Lwowsk-ій, а можна їх одержати також в бюрі для справ вартатових ц. к. Дирекції.

ТЕЛЕГРАМИ.

Відень 17 липня. Всі круги тутешного населення оказують з нагоди недуги папи живе співчуте. В нунціятурі багато осіб довідує ся о стані здоровля Папи. Вчера довідували ся архикн. Франц Фердинанд з жепою, архикн. Райнер і Фридрих, п. президент кабінету др. Кербер і багато інших визначних осіб.

Будапешт 17 липня. Вчера при дуже численній участі представителів властей і публики відбув ся похорон міністра Калляя. — Цїсаря заступав архикн. Йосиф Август.

Будапешт 17 липня. Гр. Кин-Гедерварі удасть ся в суботу до Ішлю, аби здати Цїсареві справу з положення на Угорщині.

Чернівці 17 липня. Прибув тут вчера пан міністер рільництва бар. Джованеллі на люстрацію дібр гр. православного фонду. Міністер забавить на Буковині 8 днів.

Вашингтон 17 липня. Бюро Райтера доносить: Справа манджурска полагоджена в спосіб вдоволяючий. Правительство хїнське впевнило, що небавом кілька портів в Манджуриї віддасть для всесвітної торгівлі. Росія заявила, що не буде тому противити ся.

кляве противило ся тому через кілька місяців, але остаточно узвгляднило бажане іспанської корони. При виборі Григорія XVI. 1831 року жадала Іспанія виключення від вибору кардинала Джустиніані, в конкляве Льва XII. 1823 зажадала знов була Австрія виключення кардинала Северолі. Ба навіть при виборі Пія IX. в 1846 р. хотїла Австрія виконувати своє право ексклюзива, але повномочник Австрії кардинал Гаєрерк праїхав за піано до Риму.

Як же відбуває ся то право ексклюзива? Тота держава або єї монарх, котра хоче виконувати право ексклюзива, мусить мати в конкляве свого повновластника, кардинала, котрому каже, що не хоче, щоби той а той кардинал був вибраний на Папу. Кардинал повновластник монарха уважає тоді в конкляве і скоро видить, що названий єму кардинал готов вже дістати більшість голосів, то він усгно подає до відомости, що той а той монарх противить ся тому виборви. Таке ексклюзиве називало ся явним; але може й так бути, що дотичний кардинал предкладає лиш замкнене письмо свого монарха, в котрім той жадає виключення якогось кардинала від вибору. Як може бути „виключене,“ так може бути й „включене,“ котре відбуває ся в той спосіб, що кардинал повновластник якогось монарха предкладає на конкляве в замкненім письмі того кандидата, або й спис тих кандидатів, на вибір котрих дотичний монарх би радо згодив ся.

Що при кождім виборі не обходить ся і без впливу держав та їх монархів, се річ певна. Чи котрась з держав схоже й тепер ужити свого впливу — годі знати. Але що-до права ексклюзива то круги ватиканські рішучо тому противлять ся і кажуть, що оно могло ще мати якась значїне тоді, коли Папи мали й свїтську власть, але нині монархи не мають зовсім ніякого права мішати ся до вибору або впливати на него.

Надіслане.

Всім тиждні

можна оглядати

Кубу і Філіппи.

в Хромофотоскопі

ПАСАЖ МИКОЛЯША.

— Вступ 20 с. —

КОБЗАР. Вибір творів Тараса Шевченка для ужитку молодіжи. Цїна 1 зр. 20 кр. Під таким заголовком видадо руске Товариство педагогічне книжку, котрої брак вже від давна відчував ся, а котрою можуть користувати ся не лиш молодіж шкільна, але всі, котрі хотять познакомити ся з житєм і творами нашого найпершого поета. Крім обширної житєписи і погляду на літературну діяльність Т. Шевченка, котрий то вступ займає 78 сторін, додані ще до поодиноких поезій миогі поясненя в нотках, котрі багато причиняють ся до зрозумїлїя поезій, їх краси і духа. Книжку єю можна дістати в рускім Товаристві педагогічнім у Львові, ул. Чарнецького, ч. 26.

Рідка случайність! Практично-методичний курс науки язика англійського, висилає письменно в тижневих лекціях з виговором, за нагородою 2 К місячно. Vickers-Янковский, учитель в Голїни коло Калуша, почта в місци.

— **Хто хоче скріпити своє здоровле** свіжим гірським воздухом, найприїжджає до Білих Ослав, де знайде одвітне удержане з помешканєм по 70 К місячно, у властителя торгівлі К. Петровського. Білі Ослави єсть то місцевість, положена о 9 км. від Делятина, а має далеко лагіднійший гірський воздух як Яремче. Перед приїздом упрашаєсь повідомити властителя торгівлі.

Ви. Панове господарі!

При надходячїй весні осміляюсь пригадати, що вже найвисший час замовити собі знарядя рільничі а передовсім **МЛИНОК** до чищення збіжжя, щоб чисте насїне висїяти — або коли хто з пл. господарів хоче собі уменшити ручну, тяжку і так дорогу працю, а хотів би також, щоби єму бараболї добре родили ся і більший видаток з поля дали, тої повинен до підгергання бараболї ужити лишень однокінний **ПЛУЖОК**. — Видаток на той плужок уже в першім році значно виплатить ся. Такий плужок можна уживати і до садженя бараболї в гребельки, а в таким случаю ніколи они не вигниють ані на мокрих землях, ані підчас дощового ліга. Цїна плужка дуже низька бо цілком залізний плужок коштує 15 корон (7 зр. 50 кр.) сильнійший з ралом на переді 10, 12 і 15 зр., до того-ж поручаю значники 4-рядові до робленя знаків під бараболї; цїна на одного коня 10 К (5 зр.) — **Рала, Плуги до ораня, Вальці до груди, Млинки до сортованя збіжжя, Вітраки і Сїкарні.** — Замовляти прошу вчасно. Адреса до мене:

Іван Плейза

Турка коло Коломиї.

На жадане даром цїнник висилаю.

Контора виміни

ц. к. уприв. галиц. акц.

Банку гіпотечного.

купує і продає

всі папери вартїстні і монети

по найточнійшїм курсї дневнім, не числячи ніяко провізії.

За редакцію відповідає: Адам Креховецький.

На всякий десяток кос даю одну косу і камень безплатно, то есть даром.

Довгота в сантиметрах	65	70	75	80	85	90	95	100
за одну штуку в каменем Кор.	2-10	2-20	2-30	2-40	2-50	2-60	2-65	2-70
на 5-кгр. по- сылку іде штук	16	15	14	13	13	13	12	12



Карпатські срібно-сталеві коси мають товще як папірок, легке як перо полотно, котре тве як бритва вайтвєрдшу (ісянку), то есть гірську траву і збіже; що тільки попаде під неї, перетинає за одним замахом; ва стопу тільки вєзначно вуживають ся і мєвольву роботу хлїбороба на полевну лекшу роблять. Приятна, легка робота на поли справляє радість всякому хлїборобови, тому всякий косить тільки карпатськими срібно-сталевими косами.

Серви озубрені в англійської сталі дуже добре жвуть збіже і легко перебивають, так, що не чути в руках. Поручаю Вам, милі Сестри, хто замовить 20 штук серпів, дістане 2 даром.

Цїна за одну штуку 30 кр., то є 60 сот.

На всяке замовленє треба прислати 2 корон задатку, без задатку не висилаєсь нікому. На жаданє цїнники даром і оплачено, просить запам'ятати нашу адресу. З почетом

Александр Копач,

Струтин вижний, п. п. Долина волю Стрия.

Товариство взаїмного кредиту

„ДНІСТЕР“

стоваришенє зарєєстрованє в обмеженою порукою у Львові

ПОЗИЧКИ удїляє своїм членам на $5\frac{1}{2}\%$ і 1% додатку на кошти адміністрації, за предложенєм документів виказуючих достаточну гіпотєку.

СПЛАТУ позичок розкладає догідно на рати до 10 лїт. Сума позичок інтабульованих і за порукою 1,239.243 К.

ЧЛЕНОМ може бути тільки обезпечений трєвалю в „Дністрі“ від огню.

УДІЛ членський вноєить 50 К, вписове 2 К. Число членів 2.391 в 2.501 удїлами на 125.050 К.

ВКЛАДКИ щадничі приймає „ДНІСТЕР“ і опроцентовує на 4% . Сума вкладок на 1.256 книжочках 1,103.333 К.

ЧИСТИЙ ЗИСК роздїляє ся частию на дивіденду для членів, частию на публичні добродїйні цїли: на церкви, бурси, захоронки, школи і т. д. На ті цїли роздано дотепер в товариства кредитового 10.840 К.

ІНФОРМАЦІЯ в справах позичок удїляє Дирекція і агенти.

Головна агенция дневників

СТ. СОКОЛОВСКОГО

у Львові, пасаж Гавсмана ч. 9,

приймає пренумерату і оголошеня до всіх дневників краєвих і заграничних.

До „Народної Часописи“ і „Газети Львівської“ може принимати оголошеня виключно лиш ся агенция.

СТЕЛЯ

найновїйший інструмент сальоновий швейцарський, самограй, ноти металеві без гачиків в різних величинах. Продає Соболевський годинникар у Львові, площа Марийська (готель французський).